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Alianţa şi popórele monarchiei.
Vorbind despre călătoria mo* 

narchului nostru la Berlin am ĉ is, 
câ nu se póte sci încă, ce influintă 
va avé noua întrevedere a celor doi 
împăraţi şi strîngerea şi mai tare a 
legăturilor de alianţă între ei pentru 
viitórea desvoltare interioră în m o
narchia austro-ungară. Intr’o privinţă 
înse urmările acestei întrevederi sunt 
nu numai fórte uşor de ghîcit, dér 
se pot chiar de pe acum cu sigu
ranţă precjice.

D ela 1879, de când Bism ark cu 
Andrassy au pus basele alianţei de 
astăcji, popórele monarchiei nóstre 
au putut se se convingă gradat des- 
pre sarcinele crescânde, ce lí-le a 
impus acésta alianţă succesiv. Ori 
de câte-ori s’au schim bat visite în
tre domnitorii şi miniştri conducă
tori ai ambelor împărăţii, resultatul 
practic a fost urcarea cheltuelilor de 
înarmare. Şi putem cjice, că tot mer
sul politicei interiore în cele doue 
state dualiste, a culminat în ces
tiunea, cum să sa netecjésca calea  
pentru-ca delegaţiunile, aceste ma- 
şine de votare pentra cheltueliie co
mune, să funcţioneze şi se voteze  
după  voinţa şi dorinţa celor ce con
duceau şi păzeau interesele alianţei.

D in causă, că tóté celelalte in
terese vitale ale liberei şi prosperei 
desvoltări a popórelor şi ale conso
lidării m onarchiei erau supuse a ce
lui interes, acelei „cerinţe supenórew 
de-a satisface înainte ’de tóté anga
jam entelor luate faţă cu împărăţia 
aliată, interese ce se esprim au prin 
cuvintele „păstrarea posiţiei de pu
tere mare a monarchiei," — cele  
dintâi, adecă causa popórelor şi a con
solidării monarchiei prin mulţumirea 
lor, nu numai că au fost negligiate, 
dér au fost chiar în cea mai mare 
parte desconsiderate. D ovada viuă 
sunt stările neisprăvite de astăcji în 
Ois şi Translaitania, precum şi fap
tul, ce se resim te atât de mult în 
totă monarchia, că cestiunea cea 
mare a naţionalităţilor n ’a făcut încă 
pănă acji nici un pas înainte spre o 
bună şi salutară resolvare.

Cercurile dirigiuitóre ale monar
chiei DÓstre au avut în vedere în 
prima liniă tot numai problema im 
pusă de alianţă, cum se potă să 
ajungă m ai curénd la m ijlócele re
clamate pentru procurarea şi între
girea înarmărilor şi au sprijinit con
stant pe aceia, cari în împrejurările 
şi în organisaţia dată puteau să le 
voteze aceste mijlóce. A veau o ade
vărată groză de resolvarea grava- 
minelor naţionalităţilor nem ulţam ite  
şi considerau m işcarea acestora nu
mai ca o piedecă, pe care se sileau  
în tot chipul a-o delătura.

In Austria au avut o posiţiă  
mai grea, din causa împrejurărilor 
de acolo şi a resistenţei puternice a 
popórelor austriace. In Ungaria te 
rorismul introdus sub egida absolu
tismului parlamentar, li-au uşurat 
lucrarea. Ba elem entul dominant, 
care aici a ocupat totă puterea în 
stat, li-au venit în ajutor şi pentru 
partea de dincolo a monarchiei, pu-

nénd de repeţite-orî, prin influenţa 
sa preponderantă în concertel dua
list, piedecî încercărilor de a îm 
păca popórele austriace. &r Gfer- 
mania aliată la ren-dul ei a -sprijinit 
bărbătesce politica maghiarismului, 
iară a ţinâ sém a de starea tristă, în 
care a ajuns poporul germ an din 
Ungaria, am eninţat în esisteoţa sa 
naţională.

A şa a rem as marea problemă a 
îm păciuirei interiore pănă astăcji ue- 
resolvată, ba în parte cu totul pără- 
ginită. Şi acum singura veste, ce  o 
primesc popórele monarchiei nóstre 
în ajunul întrevederii dela Berlin, 
este, că îndată după reîntorcerea 
Majestăţii Sale de acoio se vor în 
truni delegaţiunile pentru a duce în 
deplinire nouele postulate, ce le ri 
diea tripla alianţă faţă cu popórele 
celor trei state.

Se vor cere popórelor monar 
chiei nóstre jertfe nouă pentru întă
rirea şi înmulţirea armatei şi marinei 
de resboiu, şi delegaţiunile le vor 
vota şi de astă-dată, cum le-au vo 
tat pănă acum.

Ce vor primi aceste popóre în 
schimb pentru jertfele, ce le-au adus 
şi le aduc necontenit în interesul 
monarchiei? Etă o întrebare la care 
ar trebui se se gándéscá serios cei 
doi puternici domnitori, cari îşi vor 
strînge mâna din nou la Berlin. 
A césta problemă ar trebui se li o 
pună pe inimă cunsiliarilor lor, căci 
dela buna ei deslegare aternă adevă
rata putere şi tăriă a statelor ce le 
stăpânesc. Ori cât de mari ar fi inte
resele păcii şi ferirea popórelor de 
năcazurile şi periculele unui răsboiu, 
totuşi nu va puté întră în mintea  
acestor popóre folosul unei păci ee 
terióre, care le aduce peste cap atâ
tea sarcini grele, iără de a le asi
gura măcar pacea şi mulţămirea in
terioră, de care au lipsă pentru a-se 
puté desvolta liber şi a-le puté su
porta cu uşurinţa.

Nu vor puté înţelege aceste po
póre nicî-odată de ce ar trebui să-şi 
sacrifice propria lor esistenţă pen
tru-ca să apere posiţia de mare pu
tere a monarchiei şi interesele triplei 
alianţe.

M iniştri unguresci în Viena. Pe
oum am anunţat, ministru-preşedinte Szeli 
a plecat Marţî la Viena. îndată, după so
sire el a conferit cu contele Goluchowski, 
apoi a visitat pe ministru-preşedinte aus- 
triao Koerber. A doua (}i, Miercuri, Col. 
Szeli a fost primit în audienţă la monar- 
chul, apoi séra s’a reîntors la Budapesta. 
Scopul principal al călătoriei la Viena a 
fost, sé raporteze Majestăţii Sale, înainte 
de ce ar pleca la Berlin, asupra afacerilor 
curente şi de a se înţelege cu ministrul 
Koerber în afaoerea deputaţiunilor pentru 
cvotă. — A mai fost la Viena şi ministru 
unguresc de culte şi instrucţiune publică 
Iuliu Wlassics, care încă a fost primit în- 
tr’o audienţă mai lungă la curte. — In 
urmă a mai bătut calea Yienei şi ministru 
de comerciü Al. Hegedűs, care a conferit 
cu ministru austriac de Wittelc asupra afa
cerilor, ce ţin de reaortul séu.

Convocarea delegaţiunilor. Foia 
oficiată publică trei autografe adresate câte 
unul ministrului conaua de esterne contele 
Gcludho'W'ăki, ministrului preşedinte austria 
Koerber şi ministrulai preşedinte ungar 
Seell., prin care delegaţiunile sunt convo 
cate Ia Budapesta pe 4ma de 12 Maiti. In 
arma acesta se va face într’una din şedin 
ţele dietei ungare alegerea membrilor în 
deiegaţiane.

Budgetul comun, ee va fi înaintat de 
legaţiunilor deja în prima şedinţă după 
deschidere, se mişcă într.e marginele pro 
gresiunei .obicinuite şi cu 7— 8 milione co 
rone va fi mai mare, ca eel din anul tre 
cut. Oficiul de râsboiti. pretmde o nouă co 
rabiă de rSsijoiG, pentru-care prima rată a 
şi luat’o deja în budget. Ministeriul de rgs 
boiţi nu va cere însă credit pentru procu 
rarea de tunuri uouS, fiind-că studiile re 
feritore la acelea, nu s’au încheiat încă.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu,
S ib iiu ,  3 Maiü n.

Oa completare a raporturilor de mai 
înainte mai comunic, că în şedinţa de 
Marţî, d-1 Dr. D. P. Barcianu făcu o pro 
punere în sensul, ca „Sinodul sé ia mésurl 
pentru compunerea unei pragmatice de 
serviţiu, care ső reguleze recrutarea, in
stituirea, avansarea şi întâmplătorele alte 
raporturi ale funcţionarilor bisericei44.

In şedinţa de Mercurî, la raportul 
comisiunei şcolare, al cărei referent a fost 
deputatul V. Oniţiu, s’a dat îndrumare 
Consistoriului a studia oausa cursului al 
patru-lea la pedagogiă — La punctul cân
tărilor comisiunea făcu propunerea, ca Con- 
sistoriul sé fiă îndrumat a destina dintre 
stipendiile, ce le are la dispositiă, un sti
pendiu de 600 fl. pentru un tínér cu apti
tudini potrivite, care sé facă studii spe
ciale de musică generală şi apoi studii 
speciale de cântări bisericescl ortodoxe în 
íjérile ortodoxe. A făcut şi propunerea, ca 
la conferirea stipendiilor pentru filosofiă, 
Ven. Consistoriu sâ-şt tragă informaţiunl 
prealabile din cas în cas dela directorii 
şcolelor nóstre medii şi sup. din Braşov şi 
Brad, avénd sé stabiléscá la escrierea con
curselor studiile de specialitate ale stipen- 
diştilor respectivi în conformitate ou tre
buinţele reale ale numitelor institute de 
învSţăment.

Ambele propuneri au fost primite.
La propunerea Consistoriului, oes- 

tiunea schimbării statutelor fondului de 
pensiuni se amână pănă fdupă esecutarea 
art. de lege XIV din 1898, deórece după 
îmbunâtăţirea sorţii parodiilor se pot urca, 
eventual, taxele de contribuire; afară de 
aceea în viitor clasa parochiilor va trebui 
sé se statoréscá după cualificaţiunea res
pectivului paroch.

In cestiunea raportului despre aron
darea protopopiatelor din arohidiecesă, co
misiunea făcu mai multe propuneri cu ten
dinţa de a reduce numérul protopopiatelor, 

esfiinţând pe unele (Avrig şi Dobra) şi 
ontopind pe altele (Cetatea de pâtră şi 

Solnoc etc.) Deputatul Ioan cav. de Puş
cariu propune să se susţină statul quoawte. Me
tropolitul accentuâză, că Consistoriul nu află 
consult a reduoa protopopiatele prea tare, 
căci prin asta sufere administraţia biseri- 
cescă, ér prin întregirea dotaţiunei se în- 
dreptézá starea materială a parochilor din 
centrele actuale protopopescl. Vas. Dâmian

vorbesce contra reducerei. Prin reducere 
se înmulţesc lucrurile unui protopop şi, pe 
ângă slaba dotaţiune de acum, nu va fi 
în stare a satisface. Doresoe înmulţirea 
protopresbiteratelor şi în special înfiinţarea 
unui protopresbiterat cu centrul în Hune- 
dora. Dep. A. Nicoră se alătură la acostă, 
propunere.

Raportorul Dr. Eusebiu Moşea susţine' 
arondarea nouă. Dep. I. Preda cere sS se- 
amâne afaoerea. Dep. Part. Cosma фее, ей 
amânarea n’ar fi în interesul bisericii şi 
cere acceptarea în general a arondărei, 
căci nu-i vorba de 2—3 protopopiate, ci 
de 21, oarî se arondâză în mod radical.

Mai vorbesc Rom. Furdui, Dr. A* 
Muntean, Dr. Roşoa şi apoi diferitele pro
puneri se pun la vot. Propunerea depu
tatului Cav. Puşcariu a căfjut, a lui I. 
Preda asemenea a că4ut.

Fiind timpul înaintat şedinţa s’a 
amânat pe a^I, Joi, despre care raportul 
va urma.

Sinodul eparchial aradan.
A r a d , 20 Aprilie v.

Şedinţa a treia s’a ţinut în 1 Maiü a. m. 
La ordinea 4il0i a fost reportul comisiunei 
verifioătore. Diacusiune mai vie s’a în
cins la pertractarea protestului de deputaţi 
mireni în cercul Tinca, unde au primit 
mandat d-nii: George Roxin sen. şi George 
Roxin jun. sub cuvânt, oă cel din urmă ar 
fi încă student, şi că s’ar fi făcut presiune. 
După-ce ínsé s’a dovedit, că d-1 G. Roxin 
jun. e proprietar de păment şi întrunesce 
tote condiţiunile prescrise de statutul or
ganic şi regulamentul pentru alegerile de 
deputaţi sinodali, — Sinodul a declarat pe 
ambii de verificaţi, vécjéndu-se adecă, că 
protestul nu are nici o basă.

La verificarea deputaţilor mireni 
din cercul B.-Comloşului, atacată prin pro
test, în oare s’au ridioat învinuiri în oon- 
tra paroohului din Igriş, oă ar fi presionat 
asupra alegérorilor, cjioeadu-le, că décá nu 
vor alege de deputaţi pe d-nii Dr. Nestor 
Opreanu şi A. PetrovicI, nu vor cápéta 
dela consistoriu un împrumut de 2000 fl., 
deputatul Rotariu a făcut propunerea în 
înţelesul regulamentului, ca sé se dispună 
cercetare; dér majoritatea Sinodului în 
contra regulamentului şi a usului de pănă 
acuma, ca mai înainte de cercetare sé nu 
verifice mandatele deputaţilor, a verificat 
pe ambii deputaţi.

La verificarea deputaţilor mireni din 
cercul Lipovii Dr. I. Suciu şi A. Micu, s’a 
ivit un cas, care destăinuesce cum îşi 
schimbă omenii părerile după timp. Refe
rentul comisiunei a arătat adecă, că fiind 
un membru din oomisiă d-1 V. Paguba ru- 
deniă de-aprópe cu d-1 I. Suciu, s’a retras 
din comisiă, şi comisia s’a întregit ea în- 
sa-şl pe sine prin un alt membru sinodal. 
Referând despre acésta comisiunea, d-1 N. 
Oncu arătând, că comisiunea şl-a pestrecut 
competenţa, propune a-se lua acest obieot 
dela ordinea cjilei, şi sinodul pentru acest 
cas sé alégá încă un membru în comisia 
verifioătore, tocmai oum s’a proces în un 
asemenea cas anul trecut.

La acésta d-1 V. Mangra, care în anul 
trecut în un cas analóg a fost de-o părere 
cu d-1 Oncu, de astă-dată faoe cont. -pro
punere, şi cere, ca Sinodul sé între în me
rit, şi sé verifice deputaţii mireni aleşi în 
cercul Lipovei.
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După densul a vorbit d-1 Rotariu şi a 
arătat, oă după disposiţiile regulamentului 
afacerilor interne sinodale în anul treout 
au greşit oei ce au susţinut părerea cu
prinsă în propunerea d-lui Oncu; fiind-că 
retrăgându-se un membru din oomisiune, 
rămâne maioritatea, care e în drept sé facă 
propuneri.

Primindu-se ideile espuse de d-1 Ro
tariu, s’a cetit protestul, şi s’a trecut în 
meritul verificării. In protest, se arată, că 
un fisc consistorial a umblat pe la sate, pro
vocând pe alegători sé voteze pentru den
sul, deóre-ce acésta e dorinţa Episcopului; 
apoi oá prot. Gr. Serb din Belinţ a umblat 
în fiă-oare comună ârăşi presionâud alege
rea, sub cuvânt, ca acesta e dorinţa Epis
copului ; că alegătorilor din Checheş şi Secaş
li-s’au spus diu partea unui domn dela con- 
sistoriu, că decă nu vor vota pentru d-nii 
Dr. Suciu şi A. Micu, nu vor mai căpăta 
pământ în arendă, şi altele.

După cetirea protestului comisiunea 
cu tóté acestea face propunerea pentru ve
rificare ; ér d-1 Rotariu în înţelesul regula
mentului, în vederea, că prin acest protest 
se ridică 9 grave învinuiri asupra unor 
funcţionari bisericesc!, propune a se dis
pune cercetare rigurosă, er până atunci 
verificarea deputaţilor aleşi să se ţină în 
suspens. Majoritatea Sinodului însă a de
clarat pe deputaţii aleşi de verificaţi.

Şedinţa a patra s’a ţinut în 1 M&iü, la 
órele 4 p. m. La ordinea (Jilei ref'erada co
misiei organisătore, caro prin raportorul 
Rotariu refereză asupra consistoriului ple
nar din Arad, care în general să m la cu- 
nossinţă.

Se decide apoi, ca protocolul despre 
Sinodul electoral din a. tr. să se tipăresc!.
— Sinodul cu respect păstreză în plăcută 
amintire despărţirea de I. P. S. D. Arehie- 
piscop şi Metropolit loan Meţianu.

Sinodul îşi esprimă apoi neclătita ali
pire şi aduce omagiile cele mai respectuóse 
Majestăţii Sale împăratului şi Regelui, care 
cu cea mai curată intenţiă a sancţionat 
legea despre întregirea dotaţiei preoţesc!.

Se stabilesoe ca în fiă-oare senat cu r e 
ferentul împreună să fiă 12 asesor!, şi să 
se compună un regulament al afaoerilor 
interne.

Consistorul este îndrumat a aplica 
cele mai severe mijlóce faţă de organele 
proto presbiter ale din Arad şi Şiria (?), cari 
anul trecut n’au ţinut sinóde protopopescl.

O viuă discuţiă a provocat renunţa
rea d'lui V. Baheş la mandat. Dr. Oncu 
şi ceilalţi adicţi ai olicei, simulâză părere 
de rău, că se retrage veteranul nostru din 
Sinodul aradan; dór se vede, că d-1 Babeş 
scârbit de modul josnic cum s’au purtat 
aceşti ómen! faţă de d-sa şi faţă de alţi fruntaş! 
ai noştri în sesiunea trecută a Sinodului
— nu mai doresce se dea faţă cu dânşii.

*

Rehabilitarea lui Mangra. i(Egye- 
tertesu, ce ni-a sosit aĉ i, publică sub titlul 
acesta o scire telegrafică, ce a primit’o 
Miercuri dela Arad privitor la împărtăşi
rea, ce a făcut’o episcopul Goldiş Sinodu
lui, că i-a succes a rehabilita pe protosin- 
celul Mangra, ca profesor seminarial. Pănâ 
a primi dela raportorul nostru defcailurî, 
remarcăm aici, că după scirea amintită 
episcopul a declarat, că în afacerea îui 
Vasilie Mangra, care înainte cu 7 ani a 
fost suspendat dela postul do profesor se
minarial, a făcut paşi — conform autori* 
saţiei Sinodului din anul treout — la mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică, şi 
încă cu succes. Afacerea s’a finalisat în 
sensul acesta şi sosirea decisiunei nu in- 
târdiâză decât din cause technice. Mem
brul Sinodului Paul Rotariu a combătut 
aspru procederea episcopului, deóre-ee, cfise, 
o ne demn din partea episcopului a se 
tocmi cu guvernul.

Congresul studenţesc din Paris 
şi Ungurii. In Ausgust a. c. se va ţi né 
în Paris congresul inttrnaţkrnal studenţesc. 
Studenţii unguri fac mari pregătiri pentru 
a-f*: représenta acolo cât mai unguresce. 
Asupra planului lor de luptă in congresul 
internaţional din Paris, studenţii unguri au 
discutat mult în congresul lor ţinut filele

GAZETA

trecute în Dobriţin. Aici şi-au împărţit şi 
rolurile. Ga delegaţi ai tinerimei academice 
maghiare vor participa la congresul inter
naţional 9 studenţi din Budapesta, 3 diu 
Cluşiti, 2 din Dobriţin şi 11 dela alte academii 
unguresc!. In ultima şedinţă a cioroborului 
lor din Dobriţin, s’a făcut din greu politică. 
„Patriotul1* şi rneaoşul“ Maghiar Wolfner, 
dând sâmă despre cele ce s’au petrecut în 
congresul internaţional dela Turiu, ( îse, că 
politica Românilor în Turin a fost, ca pe 
studentul Lucian Bolcaş să-l presente ea o 
jertfă a barbarismului maghiar. Adversarii 
Românilor la Turin n’a fost deputaţia m& 
ghiară, oi „tradiţiile istoriceu, ce se legau 
de legenda maghiaro-italiană şi cari câşti
gau pentru Maghiari simpatiile. La asta, 
chce „patriotul* Wolfner, Ungurii nu pot 
conta în Paris, unde interesele maghiare 
pot fi apărate nnroi-.i de o puternică dele- 
gaţiă maghiară. — Se vede der de aici, că 
studenţii maghiari se portă ca gândul de 
a desfăşura !a Paris o luptă pe faţă con
tra Românilor, luptă, cu care se laudă de 
pe acum. întrebarea e numai, dâeă nu li-se 
va da peste degete?

SVfaghiarisare de nume în Germania!
Mare sensaţiune şi indignare a produs 

între Germanii naţionalişti radicali şi şi la 
Saşii noştri din Ardeal scirea adusă de 
„Reichsanzeiger“ fóia oficială a guvernelor 
germane, că colonelului regesc prusian Emil 
Ziegler i-s’a conferit calitatea de nobil pru
sian, schimbându-i-se numele „corespundă- 
tor statului nobilitar ungurescu în „Cmgleru.

„Ost. d. Rundschau", organul din Viena 
al lui Wolf, scrie cu privire Ja acásta:

„In timpul nostru, al luptelor celor 
mai amărîte de naţionalitate, în ф1е!е ma- 
ghiarisării celei mai brutale, un colonel re
gesc prusian cu numele străvechii! german 
Ziegler se nobilitézá, pentru ca îu viitor 
să-l chieme „von Czigler“, nind-că póte un 
strămoş al acestui Ziegler a trăit odată în 
U ngaria ! . . .  Acâstă maghiarisare a unui 
oficer prusian este totuşi un pendant prea 
trist la Maghiarii jidovi de 50 cr. în ţâra 
Hunilor.

„Acest cas este atât de tipic pentru 
lipsa de pricepere, ce o au cercurile con- 
ducătore din Germania încă şi adl faţă cu 
luptele de naţionalitate! N’am voi só ce
tim erupţiunile furióse hunice, ce ar fi ră
sunat în Juda-Pesta în casai invers, decă 
adecă un colonel de honvetji Czigler ar fi 
fost primit în lista nobililor, dându-i-se nu
mele „von Zigleru — acésta ar fi trădare 
de patriă pentru toţi Hunii jidovescl din
tre Oomorn şi Sigetu. . .

Numita foiă îşi esprimă în chipul 
acesta cu cuvintele cele mai aspre indig
narea asupra acestui „Czigleru prusienesc, 
în speranţa, că nu se vor mai repeţi ast
fel de absurdităţi. Apoi laudă pe acei func
ţionari prusiani, cari ca presidentul guver- 
nial din Bromberg, nu cruţă pe renegaţi. 
Acesta adecă a pedepsit pe un neguţător 
Schulz, care din interes faţă de muşterii 
săi poioni, şi-a schimbat numele său pe 
firmă, soriindu-1 polecesce „Szulc“, con- 
damnându-l la o amendă de 150 mărci pen- 
tra neiertata schimbare de nume.

„Heil!“ Bravo lui, esclamă „Ost. d. 
Rund.u Aşa trebue .să li-se facă tuturor re
negaţilor! In fine фее:

„Déoá preşedintele băncii imperiale 
adună bani pentru Indienii bântuiţi de fó- 
mete, îl sprijinesc „energie“ ştreberii din 
jurul lui Richthofen şi Bűlow. Déca împă 
râtul german plâoă la Regatta englesă, cei 
cu „bună conduită^ alergă iubilând după 
el; dér, decă se cer dela „Schnlvereinu-ul 
german pentru spriginirea germanismului 
din străinătate numai câţi-va feniei, atunci 
sunt înjuraţi cei-ce vin „cu cerşit or ia asta 
importună pentru o causă cu totul superfluăÁ
— aşa s’a putut ceti din cuvânt în cuvânt 
într’un organ bine-vecjut în cercurile nobi
litare !M

Acâstă erupţiune de indignare a főiéi 
radicale naţionale din Viena, ilustrézá în
tru cât-va destul de nimerit slăbiciunea, ce 
o au încă în cercurile conducătore şi aris
tocratice prusiane pentru d’aldö v. Czigler.

TRANSILVANIEI.

Cronica externă.
Flota germ ană. Comisiunea bud- 

getară din parlamentul german a terminat 
discuţiunea proiectului de lege în privinţa 
flotei, votând o propunere transacţională 
a centrului, care tinde la suprimarea a 
cinci crucişetore mari şi a altor cinci mici, 
cerute de guvern pentru a mări flota, care 
face serviciu în apele străine, şi la supri
marea unui crucişetor mare şi a două mici 
din năile cerute pentru crescerea m ateria
lului de reservă.

După acest proiect al centrului, flota 
de résboiü s’ar compune din două vase, 
purtând pavilióue de amiral, şi din patru 
escadre, cuprindând fiă-care opt cuirasate 
de escadră, opt crucişetore mari si 24 cru
cişetore mici. Flota, care face servicii în 
apele străine, ar ave trei crucişetore mari 
şi clece mici. Materialul de reservă ar cu
prinde patru cuirasate de escadră, trei cru
cişetore mari şi patru mici. Sumele nece
sare pentru a acoperi cheltuelile de con- 
strucţiune, vor fi fixate în fiă care an prin 
budget. Décá totalul cheltuelilor perma- 
nante împreună cu anuităţile administra- 
ţiunei marinei depăşesc într’un an budge- 
lar suma de 117,525,494 mărci, deficitul 
va fi acoperit prin o mărire a dreptului 
timbrului asupra valorilor şi biletelor de 
loteriă, prin crearea impositului pe mine şi 
vinurile germane, şi prin alte im posite asu
pra lieherurilor, ţigărilor şi ţigaretelor im
portate. Decă aceste venituri n’ar fi îndes- 
tulătore, se va recurge la nouă imposite, 
cari însă să nu apese asupra obiectelor de 
consumaţiă de prima necesitate.

Propunerea centrului a fost adoptată 
cu 20 voturi contra 8, îu ceea ce privesce 
numărul năiîor şi fixarea anuală a cheltue
lilor.

Gestiunea macedonenă. Din Roma 
se telegrafeză, că principele Ferdinand al 
Bulgariei a atins şi cestiunea macedónéná cu 
prilejul visit.ei sale îu Neapol, Curtea ita
liană însă nici n’a voit să audă de aşa ceva 
şi a dat principelui se înţelâgă, că Italia 
nu va tolera, ca în Peninsula balcanică să 
fiă turburate raporturile actuale.

Crisă m in ister ia lă  în  B elg ia .
O telegramă din Bruxella aduce scirea, că 
întreg cabinetul îşi va da dimisia, decă 
camera va primi proiectul comisiunei do 
résboiü privitóre la reducerea timpului de 
serviciü. Se pare însă, că camera va primi 
proiectul comisiunei. In caşul acesta re
gele va numi un ministeriu de funcţionari, 
care în primul reod va disolva camera.

S C U tiL E  DI LEL
— 21 Aprilie, v.

Monarchul nostru a plecat eri 
cu trenul da sera îu călătoria sa spre 
Berlin. La Od era-Frankfurt iu întâmpinat 
de ambasadorul austro-ungar Szögyeny- 
Marieh şi de ataşatul militar Süirgkh, cari 
au însoţit pe Majestatea Sa pănâ la cas
telul din Potsdam.

Nouă lege. Ministru unguresc de 
justiţiă a pregătit un nou proiect de lege, 
ce va servi ca amplificare a legii pentru 
judicatura Curiei în afaceri electorale. Noua 
lege va dispune, ca sub puterea paragrafu
lui despre jurământul fals, sé fiă pusa şi 
partea, care fasioneză despre faptele sale, 
dér ale cărei fasiun! cu jurământ sunt a ta 
cate prin vre-o plângere séu protest.

mspecţiunea porturilor române. 
Ministrul lucrărilor publice, d-1 I. 0, Gfâ- 
dişteanu, a inspectat Vineri şi Sâmbătă 
porturile Bechet şi Corabia. De aici a 
plecat la Tnrnu-Măgurele şi la Zimnicea. 
Ministrul, după insepecţiuuea porturilor şi 
cheurilor, a visitat şi oraşele respective, 
diferitele localuri administrative etc. Dela 
Zimnicea vaporul ministerial a plecat la 
Giurgiu, unde a sosit Duminecă. După ins
pectarea portului, ministrul ou sui'a sa a 
plecat la Olteniţa, de-aci la Călăraşi, apoi 
la Ostrov. Luni ministrul a visitat aceste 
două porturi din urmă, ér după amiac]! por
turile dela Cernavoda, Hârşova şi Gura-

Nr. £ 9 .-1 9 0 0 .

Ialomiţei. Marţ! '‘diminâţa a visitat portul 
Măcin. Séra la 9 óre a plecat la Brăila. 
A id  ca şi în tóté porturile ministrul a fost 
primit de autorităţi, notabilităţi şi de po- 
poraţiune cu cele mai căldurose manifestări 
de simp&tiă. In Brăila comercianţii au 
oferit în onórea d-lui I. C. Grădişteanu un 
banchet. Dela Brăila ministrul lucrărilor 
publice s’a dus la Galaţi.

Mórtea pictorului Munkácsy. Alai-
tăeri a răposat în sanatoriul Endinich. din 
Bonn, vestitul pictor Mihail Munkácsy, la 
vîrsta de 58 ani. Munkácsy suferia de alie- 
naţiă mentală, bolă ce l’a torturat de mai 
mulţi ani. De nasoere era ovreu şi tatăl lui se 
numia Lieb Leo Max. Frai acestuia şi-a ma- 
ghiarisat numele îu Munkácsy, când păşi pe 
cariera de pictor, ér mai târziu pentru 
talentele lui de pictor ovreul Lieb a că
pătat nobilitafcea maghiară. Din creaţiuuila 
sale mai mari amintim : „Miltoa“, „Christos 
ínaiütea lui P iU ta, „Clirisos pe Oalva- 
n a a, „Mórtea lui Mozarta, „Ecce Homou
— Cadavrul lui Munkácsy va fi trans
portat ia Budapesta, unde se va face în
mormântarea. Totă presta magh’ară con- 
doleză la mórtea lui.

Falsificatorii din Turda. După cum 
se scrie din Cluşiti,în afacerea falsificărilor 
de bancnote din Turda ies la ivél& lucruri 
tot mai sansaţional-?, mai ales privitor ia 
personale dierect interesate în falsificare şi 
ia persónele din societatea mai înaltă. Nu
mele acestora se ţine de-oc&mdată secret 
şi cercetarea contra lor se face cu cea mai 
mare precauţinne. In decursul investigaţiei 
de alaltăerl, făcută cu falsificatorul Bela 
Csongvay, proprietar de pământ, s’a aruncat
o mare bănuială de complicitate la o crimă 
şi mai gravă. In urma acésta a fost arestat 
un servitor, care e bănuit, că a săvîrşit 
omorul asupra unui arendaş ai lui Osong- 
vay. Cercetarea o conduce procuratura din 
Turda, şi Fenyvcssy, care este arestat, a 
făcut mărturisiri afirmative. A mai fost 
arestat un tîner cu numele Placsintar, oare 
este rudă de aprópe cu Nagy Maria, care 
zace deja îu închisóre. s i

G r ind ină  şi r u p t u r ă  de nori. Abia 
s’a ivit dorita primăvară şi îu unele părţi 
ale Ungariei au şi început să bântue fur
tuni împreunate cu grindină şi rupturi da 
nori. Aşa vestesc, cel puţin, foile din Bu
dapesta. Marcuri a căcjut în Budapesta şi 
împrejurime grindină, priutra care erau şi 
fire de mărimea ouelor de porumb, cari 
fără milă au nimicit mugurii şi bobocii 
arborilor. Furtuna a durat o jumătate de 
oră, lă-ând în urma ei o temperatul ă 
rece. In 4ihJi0 mal înainte, Marţi şi 
Luni, de-asemenea s’au descărcat furtuni 
asupra comunelor din jurul Budapestei, 
nimicind aprópe ou desăvîrşire pomii, in 
unele comune grindina a fost grozav de 
mare, aşa, că acoperi pământul în straturi 
gróse de cinci policari şi abia & doua (Ji 
s’a topit. Pagubele în pomi sunt fór te 
m a 'i l .

Vapor cufundat. Din Fiume sa 
anunţă, câ vaporul austriac vKtrJcau s’a 
ciocnit alisităeri nőptea cu vaporaşul italian 
„ Quudagunolou pe care l’a cufundat. Perso
nalul însă a putut fi mântuifc,

Terenurile petrolifire în România.
Vestitul inginer de mine diu Germania d. 
Zort en, a fost trimis în Români* pentru 
a face un memoriü în urma studiilor, re va 
fi făcut asupra terenurilor petrolifere. Den
sul a visitat diferitele puncte din ţâră, unde 
se a fiă petroleu, precum valea Prahovei, 
Dâmboviţei, Caşinului eto. eto.

In acésta eseursiune geologică a fost 
întovărăşit de mai mulţi ingineri de mine 
din România, precum şi de d. Alimăîiiş- 
teanu, şeful serviciului minelor dela rain;s* 
teri ui domeniilor. Ca conclusiune, d. Zor- 
gen s’a pronunţat, oă România posede clapă 
aprecierile sale terenuri forte bogate, cari 
după d-sa se ridică la vaiórea de 15 miliarde. 
D-sa a mai declarat, că România pănâ aql 
este a 3-a ţeră petroliferă din punctul de 
vedere al abnndanţei terenurilor.

H ram ul b isericei Sf. George din 
la sî. Duminecă la catedrala Metropolitană 
din Iaşi, se va serba hramul bisericei ca
tedrale Sf. George. Acest hram, având o 
deosebită importanţă, sărbătorindu-se şi
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patronul Moldovei şi al armatei, adminis- 
traţiunea civilă şi militară din Iaşi au 
luat măsuri 'pentru a se face parada cu
venită.

Serviciul religios va fi săvârşit în 
acea cji la Matropoliă de Metropolitul Mol
dovei, înconjurat de Episcopii Huşului şi 
Dunărei de jos şi de arehereii din Mol
dova. Trupe din garnisóna laşului vor ii 
înşirate în timpul serviciului pe strade şi 
în curtea Metropoliei. Autorităţile vor asista 
la serviciu

Numiri. Preşedintele tablei reg. din 
•Oluşiîi a numit pe ascultătorii de drept ab
solvenţi Ioan Titienl şi Daniel Jar da prac
ticanţi de drept cu plată în circumscripţi- 
unea tablei reg. din Cluşiti.

Predici. Poimâne (Duminecă în 23 
Aprilie v., St. George) va predica în bi
serica Sf. Nieolae din Scheiü părintele Dr. 
Vasilie Saftu.

Légánul din Reichstadt. pilele tre
cute a sosit în Paris unul din cele mai 
interesate obiecte ale esposiţie’. A fost 
trimis din Viena unde fu păstrat mult 
timp şi este lógánul fiului lui Napoleon
I. Lógánul a fost pus în pavilionul „Paris“, 
unda se află osposiţia relicuirilor istorice.

T erg . La tîrgul de vite din Sibiiu au 
fost duse oculte vite şi au fost mulţi cum
părători, dobândindu-se tot preţuri mari. 
După cum scrie „S. D. Tgebl.*, s’au vândut 
vite cornute 3259 capete (cu 233 mai multe 
ca în anul trecut), cai 746 (cu 60 mai mult)
oi 9833 (cu 4150 mai mult), porci 411 (cu 
151 mai mult ca în luna Maiü anul trecut). 
Târgul de mărfuri e binişor cercetat, dér 
véndare puţină. — Târgul în Deva se va 
ţine în 13 Maiü n. c.

Jertfa sportului. In clubul de scrimă 
din Praga advocatul Pinlcas, deputat în 
camera provincială boemă, şi inginerul 
Vanderbilt au făcut alaltăerl eserciţii c’un 
pumnale de scrimă. In decursul luptei vîrful 
pumnalului lui Pinkas s’a rupt şi pumnalul 
a intrat cu mare forţă în grumazii lui 
Vanderbilt, fácéndu-i acestuia o rană grea, 
din oare causă va trebui să fiă operat.

1 5. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
sufer de uernistuire, lipsă de apetit, seu stomacul 
nu Je funcţioneziregulat, pot conta 'a  vindecare si
gură în scurt, timp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidhtz ale lui Moli. P reţu l unei cutii 2 cor. 
Se trim ite dilnic prin  postă cu rambursa, de far
m acistul Moli, liferantul curţii din Yiena Tuchlau- 
ben 9 In  farmaciile din provincia se se ceră pre
paratul A. Moll, provédut cu m arca  de contra- 
venţiă şi subscriere.

Din Bihor.
— Aprilie, 1900.

La Sinodul întrunit în anul curent în 
Arad se va trata şi de o causă, care pe 
noi Rihorenii gr. or. ne interesézá mai de- 
aprópe ; — înţeleg îndeplinirea postului do
vicarki episcopesc şi preşedinte al consistoriulm 
din Oradia-mare.

Despre deplinirea acestui post s’au 
■publicat multe combinaţiunî în foile streine, 
ceea-ce era bine să lipsesoă, fiird-că nu se 
potrivesee eu autonomia bisericei nóstre, 
•ca cestiunl bisericesci-scolare, şi peste tot 
lucruri, caii se ţin numai de noi, să se trac
teze în foi străine, aprópe de regulă, ero
nat şi tendenţios.

Eu sulovez acestă cestiune, pentru-că 
este o cestiune dela a cărei nimerită des- 
legare atârnă mult înaintarea bisericei şi 
poporului din comitatul nostru.

Poporul diu acest comitat întâmpină 
•mari greutăţi; scólele sunt ameninţate; în 
popor a scăzut simţul religios, şi în unele 
comune s’a ivit şi secta aşa numiţilor po
căiţi.

Mai sunt şi alte muite rele şi greutăţi, 
oari le întâmpină poporul; şi Consistoriul 
din Oradea-mare are chiar astădi o grea 
chemare, ca potă împlini tóté tre
buinţele.

Acestea le sciu forte bine deputaţii 
bihorenî aflători în Sinodul eparchial, şi po
porul şi preoţimea aşteptă dela donşii, ca 
80-şî facă datorinţa, urmând pe aceeaşi cale, 
cum au urmat în trecut.

Precum se scie, la deplinirea postului 
de vicariu al Orăcjii-marî, la tóté alegerile '

trecute Sinodul a respectat dorinţa Biho- 
renilor, şi totdâuna a ale3 după dorinţa 
acestora. Aşa s’a proces la alegerea vica- 
riului Andreii! Popp, a vicariului Beleş, 
precum şi când s’a ales de vicariu P, S.
D. episcop actual Iosif Goldiş.

Noi cei din Bihor ne cunoscem mai 
bine năcasurile nostre, şi aşa o nimerită 
alegere putem aştepta, dâcă şi de astă-dată 
se vor considera dorinţele îndreptăţite ale 
Bihorenilor.

Bihoreanul.

Rgsboiul din Africa sudică.
Aşa se vede, că mareşalul lloberts va 

ave încă de aici înainte de lucru cu Burii 
în Oranje. Seim, că după retragerea lor 
dela Dewetsdorp şi din jur de Bloemfontein, 
Purii s’au oprit la Tabanechu şi au ocupat 
şirul de coline, ce se întind spre nord-ost 
de oraş. Tóté silinţele Englesilor de a-i 
isgoni pe Buri, au fost zadarnice, nici ca
valeria englesă n’a putut se împresure po- 
siţia de luptă a inimicului. Ba ce-i mai 
mult, Sâmbătă şi Duminecă au atacat în 
şişi Burii pe EnglesI, cari erau încredinţa, 
că Burii vor fugi de-a ruptul capului. Ro- 
berts rechemase chiar pe generalul Poleca 
rew dela Tabanechu, dér acum îl retrimite 
ârăşi, ba a pus în mişcare chiar şi pe ge
neralul Maxvell din front.

In tr’o telegramă cu data de 1 Maiü 
lord Roberts anunţă, că Burii s’au retras 
ceva mai departe de Tabanechu, însă din 
raportul lui apare, că generalii n’o pot scote 
la liman cu Burii. E tă  ce dice e l :

„Generalul Hamilton a plecat Luni 
din Tabanechu spre nord. Lângă Houtnek 
îi stă în cale o puternică trupă de Buri 
sub comanda lui Botha, care în cursul 4il0i 
a primit ajutore. Nóptea i-am trimis în aju
tor pe generalul French. Adl a trebuit să-i 
trimit lui Hamilton alte ajutore. Hamilton 
a pierdut ieri 36 de omeni".

*

La frontiera apusână a statului Oranje 
încă sunt în pregătire evenimente însem
nate. Burii au ocupat 0răşl la Warrenton 
vechile lor posiţiuni şi de-odată cu aeésta 
au pus mâna pe cheia trecerii peste rîul 
Vaal, ameninţând Kimberley. In urma 
aeésta lord Methuen a fost trimis din Bos- 
hof la Kimberley.

*
Mare îngrijire îi causeză lui Roberts 

faptul, că după un raport al lui „Times*, 
s’a descoperit în Bloemfontein o societate 
antienglesă, care are forte mulţi membri 
şi cari au stat în legătură cu Burii, dând 
acestora arme şi informaţiuni asupra miş
cărilor englese.

*
O scire interesantă i-se oomunică ga

zetei „Pal Mallu din Londra. Soirea e da
tată din Mafeking şi se dice în ea, că Burii 
se ocupă cu planul de a arunca în aer linia 
ferată spre sud dela Mafeking.

P r o s p e c t
pentru înfiinţarea unui institut de credit şi 

economii în Şomcuta-mare, sub numele 
nGh i o r a n a “.

1) Scopul societăţii este a desvoîta 
spiritul de economisare şi a procura locui
torilor de tote clasele, cu preferinţă popo
rului ţăran agricol, creditele trebuinciôse.

2) Societatea se înfiinţeză pe durata 
de 90 ani, cu un capital de 100.000 cor., 
care se împarte în 1000 de acţiuni de câte 
100 corone.

3) Subscrierea acţiunilor să încheie cu 
cjiua de st. n. l-a Iulie 1900.

4) La subscrierea acţiunilor sunt ase 
depune H)°/0 din valôrea nominală aaoţiu- 
nei, adecă după fie care acţiune câte 10 
corone; la 30 de dde după adunarea gene
rală constituantă 10°/0, — şi la 60 de di le 
după adunarea generală oonstituantă 10°/(|; 
restul capitalului de acţiuni se va solvi în 
urmarea provocărilor direcţiunei, însă pro 
voearea nu pote urma iu rate ruai mari de 
10°/0 şi în periode mai scurte de două luni 
de

5) La subscriere după fiecare acţiune 
este a se solvi 2 oorone, ca contribuire la 
spesele de înfiinţare.

6) Membrii fundatori îşi susţin dreptul 
de-a alege prima direcţiune pe cei 3 ani 
de întâi ti (§. 183. legea comercială).

7) In cas când s’ar subscrie mai mult 
de 1000 acţiuni, reducţiunea se va efeptui 
aşa, că dela fîe-care acţionar, care a subscris 
mai multe acţiuni, se va detrage câte una 
acţiune şi aoesta procedură în cas de lipsă 
se va repeta, pănă când va fi redus numă
rul acţiunilor ia 1000, în ca«, dâeă ar tre
bui detrase mai puţine acţiuni, decât face 
numărul acţionarilor, atunci va decide sor
tea. — Adunarea constituantă întâ pote de
cide şi ndicarea capitalului social până la 
sum% subscrisă.

Dat în Şomcuta-mare la 16 April. 1900.
G. Top, proprietar în Basesci. D. 

Suda, director la banca „Selegianaa în 
Zsibo. Ioan Serb, protop. Anguslin Dragoşiu 
proprietar. Vasiliu Mureşian, preot şi propri- 
etar. Ioan Cosa, preot şi proprietar. Vas. 
Dragoşanu, adv. JElie Pop, înv£ţ. pens. prop. 
Ioan Nistor, adm. off. protop. din tract 
Mireşului. Nicolau Nyilvan, adv. şi proprie
tar. Dr. L. GyurJcâ, adv. şi profesor. Gavril 
Dragoş, not. cerc. şi proprietar. A. Cosma, 
director ia banca „Silvaniau Şimleu. Teodor 
Blaga înv. şi proprietar.

U L T I M E  S C i S î l .
Viena, 3 Maiü. M ajestatea Sa 

pléca acfî 1a. 6 óre d. a, la Berlin cu 
tren special. Mâne ]a 10 óre a. m. 
va sosi în capitala germană. Monar- 
chul este însoţit de adjutantul-şef 
contele Paar, de contele Goluchoivskif, 
de şeful statului major br. Beck şi de 
medicul curţii Dr. Kerzl.

Berlin, 3 Maiü. Statua fostului 
împerat german şi rege ungar Sigis 
mund se va inaugura Duminecă în 
6 1. c. în presenţa Majestăţii Sale 
Francisc Iosif.

Acumulaţi a pe strade e mare. 
Poliţia  abia póte face ordine. Porta
lul de onóre e deja gata.

Berlin, 4 Maiü. Impératul Fran
cisc Iosif a sosit ac}í diminâţă. Pri
mirea, ce i-s’afăcsit a fost strălucită 
şi entusiastă.

Praga, 4 Maiü. In clubul Cehi
lor tineri, Dr. Herold a ţinut o vor
bire declarând, că Cehii vor face 
oposiţia cea mai esacerbata contra 
guvernului.

Giurgiu, 3 Maiü. Ţeranii din 
jur de Rusciuc s’au revoltat din 
causa legii pentru dijmă. Intre ei şi 
gendarmî s’au dat lupte sángeróse. 
Doi gendarmî au fost omorîţî. Ţă
ranii au năvălit în oraş, dér fură 
respinşi de armată.

Londra, 3 Maiü. Lui „Tim es“ 
i-se anunţă din Bloemfontein, că toţi 
caii Burilor au fost confiscaţi.

Londra, 3 Maiü. Din Tahanehu 
i-se comunică lui „M orningpost“, că 
Burii au prins doue care cu bagaje 
englese.

Bruxelia, 3 Maiü. Dr. Leyds, care 
a sosit ârăşi aici, a declarat, că si- 
tuaţiunea statelor bure devine numai 
acum forte seriosă. Acum numai s’a 
început lupta pe viaţă şi mórte şi 
s’a nim icit ori-ce speranţă în inter- 
venirea marilor puteri. Deputaţiunea 
Burilor nu va mai visita capitalele 
europene.

I® I  %' l i  I I  H M .

P o liţ ia  P a r i s u lu i .  Pe timpul espo- 
si ţi ei, numărul poliţiştilor din Paris a fost 
sporit cu 1100 ómení. S’au organisat două 
trupe noue, una de biciclişti, al cărei scop 
este apărarea siguranţei publice în timp de 
nópte, şi o altă trupă, însărcinată eu ve
ghi erea pe ţărmul Senei, pentru salvarea 
vieţii celor ce s’ar arunca în Sena. De o r
dinar în Paris sunt cu totul 9252 de poli
ţişti, al căror nume oficios este „gardien de 
la paixu (paznicii păcii). Poliţia secretă are 
370 de membri. Organisarea poliţiei pari- 
siene actuale datéza din 1800. Atunci s’a 
îofiinţat oHciul prefeaturei poliţienesc!, care 
a rămas neschimbat pănă &4i* P&n& la 1829 
poliţiştii nu aveau uniformă, ci î$i făceau 
serviciul în haine civile. Ei se nu miau se- 
gent de mile. Arma le era o bâtă sdravănă 
c’un gioburel la cap, sabiă nu purtau de
cât nóptea. In 18i9 poliţiştii au fost pro-

văduţt cu baionetă, pe al cărei mănunchiti 
erau gravate cuvintele loiu (legea) şi 
dedeau ocasiă la multe glume pişcătore. Iu 
1870 s’a făcut o mică schimbare în organi
sarea poliţiei, atunci au fost numiţi poli
ţiştii: paznicii păcii. Tot atunci s’a înfiinţat 
şcola de poliţiă, care şi adl jocă rol în
semnat în pregătirea poliţiştilor. Dela 1870 
şi pănă adl nu s’a întâmplat vre-o schim
bare esenţială.

A lc o o lism u l î n  a r m a ta  g e r m a n ă . 
Generalul Haeseler, din garnisóna Metzului 
(Alsacia),, a luat cele mai energice măsuri 
pentru a combate progresele forte carae- 
terisate ale alcoolismului în corpul 16 de 
armată. Deja în 1898 el a interdis tuturor 
cantinelor militare vânzarea beuturilor al
coolice. Acum generalul a interdis şi câr- 
ciumarilor din vecinătatea casarmelor şi 
tuturor celor cari ţin stabilimente frecven
tate de soldaţi de a vinde alte băuturi de
cât bere, vin şi cafea. Debitele, cari nu se 
vor supune acestui ordin, vor fi închise 
imediat. Specialişti forte în curent cu viaţa 
militară spun, că décá alcoolismul se pro
pagă aşa de uşor în armata germană, causa 
so d&toresce în mare parte modului defec
tuos de alimentare a soldatului. Se scie în 
adevăr, că soldatul german nu primesc© 
mâncare decât odată pe di, la ameaeji. In 
schimb, i se dă dilnic 25 — 30 fenigl ca 
să şi procure mâncarea de sóra, fiă la can
tină, fie aiurea. In loc de a-şl procura însă 
de ale mâncărei, soldatul preferă să cum
pere rachiu (so vinde Y3 seu chiar V2 litru 
pentru 30 fenigl). Cât privesce mâncarea, 
el face ce face şi-şi procură.

In Decemvre 1897, comisiunea buge
tară înscrisese, din oficiu, 11 milióne de 
mărci „spre a se da trupelor mâncarea de 
sérá“. Dór acestă inovaţiune nu găsi decât 
puţini partisan! printre ofiţeri şi încă şi 
mai puţini printre soldaţi, că ea aducea cu 
sine suprimarea lefei dilnice de ii5 —30 fe
nigl. Creditul depus iu deci părăsit cu apro
barea ministrului de résboiü. De altmin
trelea, cestiunea e veche. Acum câţl~va ani, 
ou ocasiunea unei discuţii asupra aceluiaşi 
subiect, ministrul de résboiü de atunci spu
sese public dela t r ibună : „Gestiunea mân- 
cărei de sérá nu se pune; în tóté oraşele 
de garnisonă, bucátárésa germană a avut 
totdéuna grijă de acesta".

I s to r ia  'm o n u m e n tu lu i  r e g in e i  
T a iisa . Clasicul monument al reginei Luisa 
în mausoleul din Charlottenburg, opera ge
nială a sculptorului berlines Rauch, îşi are 
istoria sa interesantă. După-ce artistul sfirşi 
schiţa statuei, regele Frideric Wilhelm Î I I  
trimise pe Rauch la 1813 în Italia, ca acolo 
să alâgă în Carrara însu-şl piatra de 
marmoră şi apoi s’o cioplăscă îa Roma. 
In tómna anului 1814 Rauch şl-a tertninat 
lucrul său artistic, statua a fost pachetată. 
într’o ladă şi predată unei corăbii de rés
boiü austriaoe „Alexandru Briganteuru, 
cara sub flamura englesă plecă la drum. 
Tocmai pe acel timp între Anglia şi Ame
rica se isca un résboiü, aşa oă corabia, care 
avea flamura englesă, în drumul ei a fost 
prinsă de o corabiă de résboiü americană.
O corabiă englesă a alungat pe americani 
până la cóstele Spaniei, unde se încinse o 
luptă crâncenă din causa prădii. Englesii 
au eşit învingători şi astfel au luat dela 
Americani corabia „Alexandru Briganteur*. 
Englesii la început n ’au soiut, ce comoră 
preţiosă au scăpat prin învingerea Ameri
canilor. Numai mai târziu a fiară ei, când 
artistul Rauch, care pe atunci petrecea in 
München, a cetit în tr’un diar despre cele 
petrecute şi aşa iucrul a ajuns la cunos- 
cinţa regimului engles. Ia iórna anului 1814 
statua ajunse în stare bună ia Jersey, unde 
a fost pusă pe bricul engies „Spyu (Sp^on) 
şi transportată la ţărmurii germani. In Mar
tie 1815 statua sosi în Hamburg şi de aci 
a fost transportată îa Charlottenburg în 10 
Maiü 1815.

Literatură.
„F etele  c a s n ic e u, cor pentru trei şi 

patru voci femeesel de Timoteiü Popovicî. 
Acâstă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
de vânzare la d nul autor în Sibiiu (semina
rul archie lecesan), cum şi la Tipografia 
nA. Mureşianu1* în Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porto).
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P e n tr u  e c o n o m ii  d e  v ite  este de 
nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din BucurescI 
(Herestreu). Deşi am anunţat încă de astă- 
tomnă apariţiunea acestui preţios op, el 
n ’a străbătut pănă acum în părţile de din- 
coce de CarpaţL Adi înse se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u r e ş a n u “ în 
Braşov şi se pote trimite imediat ori cui 
îl cere. „Zootechniau este partea a treia din 
„Manual de agriculturău al d-lui Ma i o r ,  
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
techniatt cuprinde 779 pag. format mare 4° 
cu 225 figuri şi costă 8 corone (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm 
economilor noştri de vite acestă bogată 
scriere, pănă adi singură în felul seu în 
literatura română.

Tot dela Tipografia „A. Mureşianu44 
se mai pot procura şi esemplare din par
tea I  a Manualului: Agrologia seu „Agri
cultura generalău, 524 pag. â 5 cor., (cu 
posta rec. 5 cor. 50 bani) — şi partea II, 
„Fitotechniau seu cultura specială a plan
telor cu 611 pag. şi 202 figuri. Preţul 8 
cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 băni).

H îse te  ş i  z îm b e te , de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o carte 
da cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
piţiin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac sS ţi mai 
uiţi de nScasurile lumei şi să isbucnesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 3 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ..................... 117.—
Renta de corone ung. 4%. . . . 92.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 ,/2°/0 . 121.10 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V20/0 • 99.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.50 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.75
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 164.50
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr......................... 98.95
Renta de hârtie austr..........................98.45
Renta de aur austr.............................. 117.45
Losuri din 1860..................................... 136.20
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 17.61 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 734.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 731.—
N a p o l e o n d o r i ..................................... 19.27
Mărci imperiale germane . . . .  118.36
London vista....................................  242.82y2
Paris vista..............................................96.50
Rente de corone austr. 4% . . . 98.50 
Note i t a l i e n e ...................................... 91.85

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.— Vend. 19.04
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.26
Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble Rusesci Cump. 252.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 118.20 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 21.40 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.— Vend. 101.—

ii dcM SIT lt fl. 9.00
şi mai sus! — 12 metri se trimite libere de vamă şi porto. — Mostre 
se trim it imediat. — „Mătăsuri Henneberg“ negre, albe si colorate, 
dela 45 cr. până la fl. 14.65 metru. (4)

Prafurile-Seidlitz aie im Moil
Veritabile numai, deeă A we are entiă este prove<|ută eu marea de 

apërare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor rnai cerbicése la stomach şi pânt6Ce, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bêle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce m ereu de mai multe decenii încôce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecûtoréscà.

K

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
. Ş 1decă fiecare sticlă este provedută cu m arca de scutire şi cu 

plum bul lui A. Moli.
Franzbranntwem-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corole 1.80.

è Veritabilú numai,
w  ra*Qnvhi*onn4iiiaSn-iil a î n o

Săpu n  d e co p ii a lu i  M oli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după m etodul cel mai nou pentru  cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţjută cu marca 
de aperare A. Moli.______________________________________________________

Trimiterea priiteipală prin
F a r m a c is tu l A . IVBOliKi,

Q  g, şi r, fnniisar ai curţii imperiale Vieaa, TncM anta 8
Q  Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.
^  La deposite se se cdră anumit preparatele provecţute cu iscălitura si marca
M  de aperare a lui A . M OLL.
^  Deposite în Braşov: la d-nii farm acişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la

D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _ *

^ O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O ^ i

I LOSURi de G L A S Â  !
Gel mai mare câştig U H M I L I 0  N t r ^ b u ^  % tT ş t îg e .

HWT T r a g - e i e a  î n .  17 ş i  18 s t i l  aa.©-a._ *181
Q Losuri întregi â 12 cor., losuri de jumătate ă 6 cor., losuri în sferturi â 3 cor., losuri în optimi ă 1-50 cor.

0  W T  Se capeta la colectura, principala: IAC0B L. ADLER şi FRATELE, Braşov,
pj s o c i e t a t e  de  b a n c ă  în c o m a n d i t ă .

s ^ O O O O € M > 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 € M > € > O O O O O O O O O O Q O O O ^

Sosirea si plecarea [renurilor le stat res. nng. îi Brasov.
Valabil din I H aiti st. n. 1900.

Sosirea trenurilor în Braşoy:
Dela Budapest» la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la ón* 5*7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

I II .  Tr. accel. peste Uluşiu la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.

Dela Bucuresei la Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.53 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.

III. Trenul mixt, la óra 9*27 min. p. m.
(din Maiu 15 — 15 Sept.)

IV. Trenul aoelerat, la óra 10-14 m. sera.
Y. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Jo ia  şi în  tóté sărbătorile).

Dela K ezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgî, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gryimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6-48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10-4 m. sóra

(dela Sf George, în Iul. l  — 15 Sept. în 
tó té sărbătorile).

Dela Z érnescila  Braşov (^ar. Bartoloineiu).
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tr. mixt la óra 8'18 min. sóra.

Dela Ciiic-Ghimes la Braşov:
Í. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt la era 6*48 min. sóra
IV. Tr. mixt la óra 10’04 min. séra,

(din Palanca dela Iul. 1 — 15 Sept în tóté 
se î bâtorile).

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la B'idapesfcu :

I. Trenul mixt la óra 5 8 min. dímin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45m.p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 1026 min. séra. (Arad)

Dela Braşov la Bueurescî:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 11 a. m.

III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tr. acc. la óra 5'14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi O şorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3-20 min. nóptea.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra B'15 m. p. m.

(are legătură cu linia T şnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zernesci (tţar. Bartoloiueiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.
III. Tr. mix*:, la óra 9-30 min. sóra.

Dela Braşov la Cinc-G yim es:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.
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« ABONAMENTE
G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I "

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pa trei I un! . . . . . . . . .  3 îl. —
Pe şeae lu n i. ................................... 6 fl. —

Pe un a n .....................................................12 fl. —■

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. . .
Pe şâse lum  
Pe un an .

10 ir. 
20 tr. 
40 fr.

Abonamente k  numerele eu data de Xtaminec&.
Pentru Ausiro-Ungaria:

Pe an . . .  ............................. ...............2 fl, —
Pe şese luni 1 fl. —

Pe trei l u n i ..................................................... 50 Cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe an . ....................... .....  8 franci.
Pe şese luni .....................................................4 franci. 
Pe trei l u n i ......................................... . 2  franci: 

Abonam entele s e  f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin
mandate poştale.

Dom nii cari se vor abona din nou, se binevoiescă  
a sreie adresa lămurit şi a arata şi posta ultima.

X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. „
VXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


